

2025 年 5 月 13 日
讨论文件

北区区议会
第 9 次会议
文件第 15/2025 号

廉政公署新界东办事处倡廉工作策略 2025/26

目的

本文件旨在阐述廉政公署（廉署）新界东办事处（本办事处）2025/26 年度的倡廉工作策略及重点。本年，廉署会在区内推行多元化的教育及宣传工作，积极推动公众参与，并会结合创意与数位科技，确保倡廉工作与时并进。

工作策略及目标

2. 本办事处的服务范围包括沙田、大埔及北区。除了举办讲座、探访及地区活动向区内人士宣扬廉洁信息外，办事处亦继续为市民提供举报贪污及谘询服务。2025/26 年度的工作目标包括：

- (i) 为区内不同界别提供适切的倡廉教育服务；
- (ii) 全方位向区内年轻一代宣扬诚信与守法；
- (iii) 推动公众参与活动；
- (iv) 维护廉洁选举文化；及
- (v) 加强廉署全港及区内宣传。

工作重点

为区内不同界别提供适切的倡廉教育服务

3. 廉署会持续为各政府决策局／部门及公共机构提供倡廉教育服务，协助维持公职人员的高度诚信。廉署会与公务员事务局保持紧密合作，透过「公务员诚信领导计划」定期为各决策局／部门的诚信事务主任举办专题工作坊及在网上分享资源，亦会邀请各决策局／部门以及公共机构定期安排复修课程及新晋升督导

人员讲座，除重温相关法规外，亦会分享与公职人员诚信有关的最新资讯。本办事处将继续为所负责的政府部门及公营机构提供防贪培训。私营机构方面，廉署一直关注贪污风险较高的行业，例如建造业、金融及保险业等，加强防贪教育及宣传，并鼓励相关机构采取防贪措施，防患未然。

4. 楼宇管理方面，本办事处会继续主动接触区内各楼宇管理组织（如成功申请各项政府复修资助的大厦、新成立的法团及收到修葺令等法定通知的楼宇），提供全面的防贪服务。廉署将于今年 6 月举办「楼宇管理高峰论坛」，汇聚楼宇管理组织代表、区议员、各相关政府部门、公共机构及相关专业团体的代表，就诚信优质楼宇管理作深度交流，共同为缔造安居环境而努力。十八区区议会亦获邀担任活动的支持机构。

5. 另一方面，廉署将持续为输入劳工及新来港人才提供倡廉教育，确保他们了解香港的反贪法例及廉洁文化。对于通过不同输入劳工计划来港的外地劳工，廉署会在他们抵港的八个星期内，透过讲座向他们讲解《防止贿赂条例》，并派发防贪资讯包。此外，廉署亦与专为抵港人才设立的机构紧密合作，在这些机构举办的活动中加入廉政讲座及资讯摊位，协助他们了解并遵守香港的反贪法例。另一方面，廉署会透过宣传短片、单张、专题网页和社交媒体贴文，向来港人才广泛宣扬廉洁信息。

全方位向年轻一代宣扬诚信与守法

6. 为全面涵盖由幼稚园到大学不同年龄层学生的学习需求，廉署精心设计了一系列参与式活动，旨在透过互动与体验，让学生学习诚实、公平、守法等正面价值观。针对幼稚园学生，廉署在 24/25 学年推出「小啡豆儿童剧场」，广受幼童及家长欢迎，廉署将在下学年延续是项活动，并于 4 月和 6 月举行四场公演。在中、小学方面，廉署会继续举办「 iJunior 小学德育计划」及「高中 iTeen 领袖」计划，并为中学生安排「廉政互动剧场」及「参观廉署活动」。此外，廉署会继续与大专院校合办「廉政大使计划」，由各「廉政大使」协助廉署于校园推广廉洁、诚信等正面价值观。

7. 廉署于 2023 年推出「廉政公署菁英诚信领袖计划」，邀请具反贪热诚及卓越领导潜能的高中及大专生参与。廉署将持续优化该计划，除安排同学参与领袖培训及工作体验活动外，亦会安排他们到内地了解祖国的反贪腐工作，并与香港国际廉政学院课程的海外反贪机构人员进行交流，希望栽培他们成为具诚信、拥护法治并同时具备国家观念和国际视野的未来领袖。

推动公众参与活动

8. 廉署是香港一个重要且具标志性的反贪机构，过往每隔两至三年举办的开放日均受到市民热烈欢迎。为了满足市民及旅客参观廉署的需求，并加强公众体验的成效，廉署会将公众参观活动恒常化，展览厅会开放予学校、地区团体、合作伙伴机构及普罗市民，并以多元化内容及沉浸式的展示方式，向市民细说香港半世纪以来的反贪故事。届时，本办事处将邀请地区团体参观全新改造的廉署展览厅，并到访于去年设立，结合教育、宣传及「廉署咖啡」概念的「一九七四」咖啡厅。

9. 廉署计划推出调查员体验活动，对象为青年人和公众人士。参加者将透过参与调查模拟案件，包括追查线索，搜集及分析证据、锁定及拘捕疑犯等，配合逼真的氛围及互动情节，体会由搜证至破案的重重挑战，亲身感受廉署调查员专业的态度，锲而不舍的精神以及打击贪污的决心。

10. 此外，廉署将在下半年举办地区咖啡分享活动，以招牌「廉署咖啡」为载体，并充分利用分区办事处的地区团体网络，广泛传扬诚信文化，树立廉洁风尚。

维护廉洁选举文化

11. 廉洁有序的公共选举是香港保持安定繁荣的重要一环。为此，廉署透过执法、预防及教育三管齐下，确保各级选举能公平、公正及诚实地进行。配合 2025 年立法会换届选举，廉署将为候选人、助选人员、选民及票站工作人员等安排《选举（舞弊及非法行为）条例》简介会，亦会推出「全覆盖」的宣传活动，呼吁市民携手维护香港的廉洁选举文化。

加强廉署全港及区内宣传

12. 廉署会继续利用受欢迎的社交媒体平台（如 Facebook、Instagram、小红书及微信公众号（WeChat）等）介绍执法工作及廉署的最新发展，并利用区内各持份者的网络，以贴近市民喜好及软性方式把廉洁信息渗透社区。除现有的社交媒体平台，廉署计划于 2025 下半年度推出全新的网上「廉署 303 频道」，以多元化的视频内容深入介绍廉署各部门的工作动态、案件消息、最新倡廉活动及执法调查等专题故事，并同步直播廉署的新闻发布会，让公众即时掌握最新反贪资讯。

13. 配合人工智能科技的迅速发展，廉署已引入人工智能系统，并将以此为基础在廉署网站推出人工智能聊天功能。这项创新功能除可即时解答公众关于廉署及反贪法例的疑问外，更将进一步加强与公众的互动，提升他们对廉署工作的认识。廉署将积极宣传此项崭新的人工智能服务，此外，亦会利用人工智能协助制作更有趣且互动性强的资讯内容，加强宣传效果。

14. 一直以来，廉署透过在各区设立的分区办事处与市民面对面接触，争取他们支持肃贪倡廉的工作。其中东九龙及西贡办事处将于今年 8 月由九龙湾现址迁往新落成的将军澳政府合署，届时将继续竭力服务观塘、黄大仙及西贡区的市民。

总结

15. 廉署将继续采用「全民诚信」策略，深化不同界别的倡廉教育工作，并会透过创新形式的公众参与活动，激发市民主动参与维护廉洁社会的热情。面对瞬息万变的社会议题、多元化的资讯渠道及公众日益多变的喜好，廉署务必持续革新，以灵活多变的策略保持市民对反贪工作的兴趣与关注，并竭力维护香港作为廉洁之都的美誉，为国家以至国际社会的廉政建设贡献力量。

征询意见

16. 请各议员就上述本办事处的 2025/26 工作策略发表意见。

廉政公署新界东办事处

2025 年 5 月